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Е К О Л О Г І Ч Н И Й  П Л А К А Т 
Це особливий вид графічного мистецтва, спілкування з яким не залежить від пропускної 

спроможності виставкової зали. Його глядачами стають  люди, навіть байдужі до культурно-

мистецького життя. На вулицях, біля кінотеатрів та спортивних комплексів, у приміщеннях 

офісів, закладів освіти та медичних установ, у наземному транспорті та вагонах метрополітену 

– звідусіль плакат звертається до нас, привертає до себе увагу. 

 

Природа потребує допомоги. Це не абстрактна фраза, вона має конкретного адресата – 

людину. Більшість плакатів, присвячених проблемам екології, апелюють саме до людини, до її 

емоцій і совісті. Скорочення біологічної різноманітності живих організмів, що мешкають на 

Землі, несе реальну загрозу існуванню життя і безпосереднім чином впливає на людину. 

Зникнення природних ворогів сприяє збільшенню кількості шкідливих комах-паразитів  

і тварин, що знищують урожаї сільськогосподарських культур, поширюють небезпечні хвороби. 

Це, в свою чергу, веде до більшої вразливості людини від стихійних лих 

 і глобальних змін клімату. Згідно з дослідженнями вчених, за останні 40 років кількість диких 

тварин на Землі скоротилася приблизно на 25-30%. Основна причина – забруднення довкілля. 

Та і сама людина, полюючи, знищує 1% всіх диких тварин. 

 



Величезною екологічною проблемою, особливо для великих міст, є забруднення повітря. 

Надмірна концентрація автомобілів і промислових підприємств на порівняно невеликій 

території призводить до різкого зростання кількості летючих токсичних речовин. 

Найнебезпечніші хімічні сполуки, що разом із відпрацьованими газами викидаються у повітря 

автомобілями, підприємствами кольорової і чорної металургії вкрай негативно впливають на 

здоров’я людей. Вони провокують захворювання дихальної системи, загострюють серцево-

судинні та інші хвороби. 

 

Сучасне поняття екології має досить широке тлумачення і акумулює такі складові, як екологія 

культури і екологія людських відносин, що в свою чергу виводить екологічний плакат далеко за 

межі охорони навколишнього середовища. Філософське осмислення сутності людини, її місця і 

ролі в екосистемі планети, руйнівних наслідків життєдіяльності людини та демографічних 

проблем сьогодення ставлять екологічний плакат у ряд найактуальніших і дієвих форм 

мистецтва. Гуманізм екологічного плакату здатний об’єднати країни, народи, культури у 

боротьбі з деструктивними силами сучасного суспільства. 

 

Тематика практичних завдань з дисципліни «Композиція плакату» в осінньому семестрі  

має екологічну спрямованість і передбачає роботу студентів над проєктуванням екологічного 

плакату у чотирьох напрямах. 

Тема 1. Людина (Homo Sapiens), її місце і роль в екосистемі планети. 

Методичні вимоги: створити візуальний образ, що розкриває роль людини на Землі (людини-

творця, людини-руйнівника) шляхом оригінального зображення в композиції плакату людини 

або окремих елементів постаті людини. 

Окрім візуального образу, в композицію плаката необхідно включити текст (слоган), 

доповнюючи композиційне рішення теми, розкриваючи авторське відношення до вказаних 

проблем. Оригінали плакатів виконуються у форматі 90 Х 60 см. Техніка виконання і графічні 

матеріали – без обмежень. Можливе використання комп'ютерних технологій, оригінальної 

графіки, фотографії, авторських графічних матеріалів. 

 

Під час семестрового контролю передбачено додаткові бали за активність студента у навчанні: 

участь у всеукраїнських олімпіадах, художніх виставках і конкурсах, спортивних змаганнях, 

волонтерській діяльності, роботі в органах студентського самоврядування. 

 

 

 





 







 



 
Певна складність композиційних завдань та рівень методичних вимог обумовлені практичним 

досвідом і знаннями студентів, яких вони набули, вивчаючи пропедевтичні дисципліни 

«Загальний курс композиції» та «Шрифт і типографіка» на першому та другому курсах навчання. 

Значну роль у підготовці художників-плакатистів відіграють також такі важливі дисципліни 

загально художньої підготовки як «Рисунок» та «Академічний живопис», які допомагають 

студентам розкрити сутність і глибинний зміст візуального образу. 

 

Відомо, що роботі над плакатом передує підготовчий етап вивчення теми та збирання потрібної 

інформації, що здійснюється у трьох напрямках: вивчення літературних джерел, безпосередньо 

пов’язаних з темою плаката, аналізу аналогів та збирання натурного матеріалу у вигляді 

малюнків, начерків, фотографій тощо. Ретельне та глибоке осмислення зібраного матеріалу 

породжує у автора перші уявлення про майбутній твір. Так виникає авторська концепція твору, 

що моделює особисте бачення митцем тієї чи іншої екологічної проблеми в художніх образах.  

 

Послідовність виконання практичних завдань складається з таких етапів: визначення 

конфліктної ситуації (пошук сюжету); збір інформації та натурного матеріалу; аналіз аналогів; 

формування авторської концепції твору; композиційний пошук втілення творчого задуму 

(проєктування плакату); визначення оптимального варіанту рішення теми; завершення роботи 

над проєктом та підготовка твору до експозиції. Привабливість авторського плакату полягає 

саме у виставковому середовищі однодумців, у тій особливій психологічній атмосфері, яка 

виникає при експонуванні творів, де глядачем володіє відчуття причетності до свободи 

самовиразу творчих індивідуальностей. 
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Тема 2. Флора і фауна, їх стан і перспективи розвитку в навколишньому середовищі. 

Методичні вимоги: створити переконливий образ тваринного або рослинного світу, що 

розкриває авторське уявлення про земну красу та шляхи збереження тонкої і вразливої  

рівноваги в природі. 

 

Тематичний діапазон цього напряму досить широкий: від ствердження краси як неосяжної 

властивості усього сущого на Землі до необхідності збереження від девальвації морально-

етичних та духовних цінностей людства. 

Екологічний плакат не тільки стає експонатом сучасних виставок і різноманітних акцій, він 

входить навіть у наші квартири. Його здатність оперативно реагувати на злободенні явища, які 

потребують активного суспільного втручання, надає цьому засобу візуальної комунікації 

особливої дієвості. Екологічний плакат міцно утримує завойовані позиції в світі як  

у мистецькій, так і в інформаційно-комунікативній сфері. До нього ставляться з повагою, 

його цінують, ним захоплюються, його колекціонують. 
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Тема 3. Результати життєдіяльності людини, їх наслідки і вплив на екосистему планети. 

Методичні вимоги: розкрити конфліктну ситуацію «результати життєдіяльності людини – 

екосистема планети», загострити проблему утилізації відходів виробництва та негативного 

впливу життєдіяльності людини на здоров’я населення та стан флори і фауни на Землі. 

 

Тематичні цілі завдання спрямовані перш за все на збереження здоров’я людини, профілактику 

захворювань та дотримання правил безпеки життєдіяльності. Для вирішення цих питань 

необхідно мати уяву про такі дуже далекі від мистецтва галузі, як промисловість, енергетика, 

транспорт, будівництво, медицина, освіта, екологія, де саме і з’являються невирішені проблеми, 

а згодом і негативні наслідки діяльності людини. Плакат має попереджати та запобігати не 

тільки розвиток професійних захворювань, але й активно виступати проти алкоголізму, 

наркотичної залежності, паління, а також порушувати питання забруднення повітря, водних, 

лісних та земельних ресурсів, від чого залежить стан та розвиток представників тваринного та 

рослинного світу. 

 

 
У сучасному плакаті актуальним є застосування метафори в побудові образу. Відомо, що 

метафора – це використання слова чи зображення не в прямому, а в переносному значенні. 

Асоціативне, метафоричне рішення теми дозволяє художникові уникнути стереотипів та 

добитись узагальненого і концептуального вираження  своєї думки. 

Крім візуального образу, в композицію плаката необхідно включити звернення (слоган) , яке б 

доповнювало і збагачувало композиційне рішення теми, розкривало авторське ставлення до 

зазначених проблем. Оригінали плакатів виконуються у форматі 90 Х 60 см. Техніка виконання 

та графічні матеріали застосовуються студентами без обмежень. Можливе використання 

комп’ютерних технологій, фотографії, авторських графічних матеріалів тощо. 



 



 

 









 



 



  















 



 











 

 









 





 

 















 





 

 











 



 

 







 
 

 





 
 



Тема 4. Шрифтова інтерпретація теми. 

Методичні вимоги: розкрити засобами шрифтової композиції плакату ту чи іншу екологічну  

проблему сьогодення. 

 

У сучасному графічному мистецтві функціонують два види плакатів, кожен з яких має тільки 

йому властиві стильові особливості – це плакат, в основі якого лежить зображення тих чи 

інших об’єктів природи, і шрифтовий плакат, що вирішує тему шрифтовими елементами. При 

цьому у композиції шрифтового плакату можливе застосування змістовних зображень, але 

вони мають сприйматися на другому та третьому планах. На практиці шрифтовий плакат 

завжди займав особливе, привілейоване становище. Це насамперед стало можливим завдяки 

його здатності емоційно впливати на глядача. Шрифтовий плакат, як правило, надає 

інформацію для вузького кола фахівців та професіоналів у галузі дизайну, освіти, науки, 

культури, екології. Високий професійний рівень учасників того чи іншого заходу дає можливість 

відображення у змісті та формальній композиції шрифтового плакату складних екологічних 

понять. 

 

В умовах наростаючого рекламно-інформаційного потоку шрифтовий плакат повинен 

перетворювати інформацію на візуальний сигнал, тим самим прискорюючи її розуміння 

і сприйняття глядацькою аудиторією. При проєктуванні шрифтового плакату мають 

враховуватись основні вікові групи споживачів інформації та сфери їх суспільної діяльності. Це 

обумовлює певні правила та прийоми побудови композиції шрифтового плакату  

і визначає можливості його психологічного впливу на глядача. Важливо також враховувати 

навколишнє середовище функціювання плакату. Практика показує, що міська та сільська 

соціальна реклама повинні мати суттєві відмінності у формальних, естетичних та психологічних 

прийомах при проєктуванні плакатів. Слід також пам’ятати, що плакат, як правило, активно 

впливає на глядача в інтер'єрі та в міському середовищі на відстані не більше десяти метрів. 

 
Під час розробки шрифтової композиції автор вирішує технічні, естетичні та емоційно-

психологічні питання, окреслені концепцією проєкту. До технічних питань належать, крім 

матеріалів та технологій поліграфічного відтворення оригіналу, техніка та технологія створення 

оригіналу. Ці питання взаємопов'язані і найчастіше технологія відтворення диктує вибір 

технології розробки оригіналу. Естетичні та емоційно-психологічні питання, насамперед, 

пов’язані з характерними особливостями шрифтів та їх вибором. Під час проєктування плакатів 

застосовуються переважно готові набірні шрифти. Асортимент професійно розроблених 

акцидентних і текстових шрифтів кириличної основи обмежений.  

У цій ситуації є виправданим застосування рукописних шрифтових форм, що розширює 

асортимент шрифтів і робить різноманітнішими стильові рішення плакатів. 

При проєктуванні шрифтового плакату в арсеналі плакатиста безліч різних варіантів: можна 

використовувати готові друкарські шрифти і намалювати або написати текст, може домінувати 

ручна робота в будь-якій графічній техніці (гравюра, малюнок, колаж) або може бути 

використані комп'ютерні технології. На жаль, використання комп'ютерних технологій при 

розробці плакатів приводить до вироблення одноманітних технічних прийомів у побудові 

композиції та трактуванні візуальних образів. Вибір образотворчих засобів визначається, 

насамперед, інформаційним змістом та концепцією твору. 
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10. Рудер Э. Типографика: руководство по оформлению / Эмиль Рудер; [пер. с нем., 
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Електронні ресурси: 

12. Володимир Шевченко. Наочний посібник з навчальної дисципліни «Композиція  

      плакату» для самостійної роботи і дистанційного навчання здобувачів освіти першого    

      (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 023 «Образотворче мистецтво,   
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15. Kapr A., Schiller W. Gestalt und Funktion der Typografie.– Leipzig, 1977 

16. Schuwer Ph. Histoire de la publicite.– Paris, 1966 

 

 

 

 



Примітка: у навчальному виданні в якості ілюстративних матеріалів застосовані семестрові 

роботи студентів навчально-творчої майстерні авторського плакату та твори професійних 

художників. 

 

Навчально-методичне видання 

 

НАОЧНИЙ ПОСІБНИК 

З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

«КОМПОЗИЦІЯ ПЛАКАТУ» 

 

для самостійної роботи і дистанційного навчання 

здобувачів освіти першого (бакалаврського)  

рівня вищої освіти за спеціальністю 

023 «Образотворче мистецтво,  

декоративне мистецтво, реставрація» 

 

галузі знань 02 «Культура і мистецтво» 

ОПП «Графіка» 

/5 семестр 
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